

2000年大事紀要

1月

1日

金管局證實香港銀行的24小時操作系統及各主要共用金融系統均順利進入新千禧年，並無發生事故。



3日

金管局宣布所有銀行在進入新千禧年後首個營業日運作正常。

3月

6日

國際貨幣基金組織(基金組織)發表的工作人員報告預測，香港經濟將會強勁復甦，並將香港本地生產總值在2000年的預計增幅由3.5%調整至4.3%。

9日

金管局宣布委任香港上海滙豐銀行有限公司為香港美元結算系統的結算機構。



20日至21日

金管局高層人員參加在香港舉行的第6屆馬尼拉方案小組會議。與會者包括14個經濟體系成員的金融及央行高層官員，以及國際貨幣基金組織、世界銀行、亞洲開發銀行及國際結算銀行的高層代表。



28日

金管局宣布外匯基金在1999年的經營業績。在1999年內，外匯基金資產值增長10.1%，至10,144億元。外匯基金累計盈餘增加20.2%，由1998年底的2,423億元，增加至1999年底的2,913億元。

4月

3日

金管局委任安達信公司為顧問，就加強香港存款保障進行研究。

25日

金管局認可聯俊達有限公司為接受存款公司，其主要業務是發行名為「八達通」的多用途儲值卡。

7日

13位立法會議員在金管局總裁的帶領下參觀香港印鈔有限公司位於大埔的廠房。



5月

5日

金管局根據《銀行業條例》第16(10)條發出《虛擬銀行的認可指引》。這是金管局擬就電子銀行業務發出的一系列指引的首份。

19日

金管局根據《銀行業條例》第7(3)條發出《本地註冊認可機構的企業管治指引》。這套指引是銀行業改革方案的一部分，目的是促進銀行體系內的企業管治水平。

30日

金管局宣布將於2000年7月3日撤銷7日以下定期存款的《利率規則》及存款贈品的限制(但不包括港元儲蓄及往來帳戶)。

30日

香港按揭證券有限公司(按揭證券公司)與道亨銀行簽訂10億元的按揭及債券資產交換計劃協議。這是根據按揭證券公司推出的資產交換計劃進行的首宗交易，目的是提高按揭購買計劃對認可機構的吸引力。

6月

23日

金管局公布兩項中小企業融資情況調查的結果。這些結果顯示中小企業對銀行信貸的需求與銀行的資金供應存在差距。

7月

7日

金管局發出《電子銀行服務保安風險管理》的建議文件。這是金管局擬發出多項電子銀行服務建議文件的其中一份。

14日

金管局就香港設立商業信貸資料庫的構思進行研究後發出建議，以進行為期兩個月的公眾諮詢。

20日

發鈔諮詢委員會宣布已揀選新的鈔票防偽特徵，並將應用於日後印製的新鈔票。

27日

按揭證券公司董事局通過將按揭保險計劃的受保範圍擴大至90%按揭成數的按揭貸款。

28日

金管局舉辦的「香港金融貨幣展覽」開幕，並於3個購物中心舉行。展覽的目的是加強金管局與市民的溝通，並提高市民對香港貨幣及銀行體系的認識。金管局總裁任志剛於7月29日舉行的展覽開幕儀式上同時正式推出金管局全新設計的網頁 (www.hkma.gov.hk)。



8月

1日

金管局宣布將會全面檢討本港的零售支付服務。檢討工作將會詳細探討各種零售支付渠道、支付服務運作過程涉及的風險、效率、價格及成本、市場的開放程度，以及市場競爭情況。

17日

金管局宣布香港將於8月21日利用美元結算系統進行首宗交易。新的結算服務使本地金融機構可在亞洲時區內即時結算美元交易，無需待至12小時後才在紐約時區結算。

18日

按揭證券公司宣布推出為按揭成數高達九成的貸款提供按揭保險的新產品。

9月

23日

在基金組織暨世界銀行於布拉格舉行的年會期間，中國人民銀行與基金組織正式簽署在香港設立基金組織香港分處的諒解備忘錄。



26日

國際金融公司宣布，該公司與國際復興開發銀行在香港所設的聯合區域辦事處已經開幕。該辦事處是為了配合世界銀行集團分散管理的策略而設，以便與客戶及政府建立緊密的關係，並且拉近國際金融公司與客戶、贊助人、金融參與者及銀行夥伴的距離，並經營區內的新業務。

25日

金管局宣布與中國人民銀行廣州分行達成設立聯合結算機制的協議，以加快處理以香港銀行作為付款人，並在廣東省兌存的港元支票。新機制於2000年10月1日投入運作。

26日

金管局發出《電子銀行交易保安事項獨立評估》的建議文件。預期認可機構應向金管局提交獨立評估報告，以證明電子銀行交易的保安風險已獲得適當管理。

25日

金管局宣布完成本港美元結算系統第二個階段的工作，使美元即時支付結算系統（於8月21日投入運作）與港元即時支付結算系統實現聯網，為美元兌港元的外匯交易提供同步交收服務。

10月

4日

金管局發出一套旨在改進認可機構信用卡服務的經營手法的建議，以徵詢銀行業與消費者委員會的意見。有關建議是由負責檢討《銀行營運守則》的非正式工作小組制定。工作小組由金管局召集，成員包括香港銀行公會及存款公司公會代表。



24日

金管局繼於2000年7月完成加強香港存款保障的獨立顧問研究後發出諮詢文件。金管局於4月委託顧問公司進行研究，目的是根據獨立分析及適當參考國際慣例與本地情況，以對香港的存款保障作出公平及客觀的評估。諮詢期於2001年1月17日結束。

11月

13日

外匯基金投資有限公司宣布，盈富基金第一批特別紅股基金單位已分配予131,110名基金單位持有人。

20日

金管局推出全新的教育資料組合，透過不同刊物及宣傳品介紹其工作及政策，並根據金管局的年度教育計劃派發。該計劃於2000年11月及12月舉行，包括一系列聯繫匯率制度及香港貨幣演變的研討會，專為本港中學經濟科的學生及教師而設。



28日

金管局公布於2000年7月進行收回物業統計調查的結果。調查的主要目的是收集認可機構持有收回物業(包括住宅及非住宅物業)的數目，以及認可機構就收回與出售這類物業的處理手法的資料，以便進行審慎監管。

29日

金融管理專員發出指引，進一步說明對並無根據《銀行業條例》獲得認可資格但卻使用銀行名稱或稱謂的公司(或其他人士)給予有關特定同意的政策。這份指引是因應愈來愈多非銀行公司有意使用「銀行」名稱而發出。

24日

《銀行業(修訂)條例草案》在憲報公布。該條例草案就《銀行業條例》引入修訂條文，以配合《證券及期貨條例草案》就證券及期貨事務監察委員會持牌人推行的新的發牌制度。為加強金管局對獲豁免認可機構所經營的證券業務的監管職能，條例草案有必要引入修訂條文。

30日

金管局舉辦第2屆「卓越法律人士」講座，吸引逾百位人士參加。歐洲央行首席法律顧問Antonio Sáinz de Vicuña博士以「從中期角度分析歐洲法律及社會經濟制度的協調及整合」為題發表演講。

12月

11日

香港上海滙豐銀行有限公司及金管局公開介紹滙豐千元鈔票的新防偽特徵。加入新防偽特徵的滙豐千元鈔票於2000年12月18日起在市面流通，除了原有的防偽設施之外，更具備3項全新的防偽特徵。



14日

金管局宣布香港的美元結算系統將於2000年12月18日進入最後階段，以提供美元支票結算服務，並實現美元即時支付結算系統與債務工具中央結算系統的聯網。由於美元支票結算機制的設立，客戶可在香港銀行開設美元支票戶口，由香港銀行付款的美元支票可在兌存支票翌日即完成結算。